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раптом за мить до голосування Мизін у 
весь голос: 

— Позвольте, позвольте! Да зто же 
петлюровские цвета! 

І почав тицькати пальцем то па бірю-
зове тло, то па «золотих» орлів, то па 
квіти, то па волосся ангелів... 

Я потім, через дуже багато років, спи-
тав про той випадок у батька. І віп мені 
сказав, що спочатку віп отетерів від та-
кої підступності та швидко отямився і 
почав сперечатись. Але метр Заболотний 
краще знав, що то за зіллячко цей ко-
лишній учень Бойчука. І швидко і влад-
но, нічого не пояснюючи, припинив дис-

кусію і поставив па голосуваїнія біло-
блакитний проект реставрації. 

Отож, після реставраційних робіт над 
ліппиною та архітектурними деталями 
дзвіницю пофарбуали у два кольори — 
блакитний та білий. Весело і ошатно виг-
лядає Софійська дзвіниця в такому 
вбранні і сьогодні. Але під цим ніжним 
біло-блакитним покривалом ноховапі 
буйні кольори українського барокко. 

А от де поділись планшети з поліхром-
ними розписами, справді не знаю... Може, 
в архівах Академії архітектури УРСР? 
Яку так весело прикрив Микитка Куку-
рузник наприкінці 50-х років. 

Олександр МОРОЗОВ 

СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСЬКА ЦЕРКВА В НІЖИНІ -
ШЕВЧЕНКІВСЬКА СВЯТИНЯ 

Архітектурні пам'ятники Ніжина доби ко-
зацького бароко (XVII —XVIII ст.) зав-
жди вражають своєю різноманітністю та 
вишуканістю форм. Однією з дорогоціп-
1ШХ перлин стародавнього міста лишаєть-
ся Спасо-Преображенська церква. Без-
жально спаплюжений, перетворений не-
вдячними нащадками на жа-
люгідну руїну та смітник, цей 
храм все ж таки витримав 
натиск лихої долі і зберігся 
до нашого часу. 

Перші відомості про ні-
жинську Спасо-Преображен-
ську церкву відносяться до 
середини XVII століття. В 
1625 р. іюльський король Си-
гізмуид ПІ, завоювавши Чер-

Спасо-Преображенська церква 
в Ніжині 

пігово-Сіверські землі, будує на місці 
старого Ніжинського городища міцний 
прикордонний форпост. Так па лівому 
березі річки Остер виникають укріпле-
ний дерев'яними стінами «Замок» та об-
несене високим земляним валом «Старе 
місто». 
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Невдовзі оселі ЦІЖИ1ІЦІВ та міські квар-
тали з 'явилися й иа правому березі Ос-
тра: там вииикає «Нове місто». Його на-
селяли переважно місцеві козаки, які за 
часів Хмельниччини (1648—1657 рр.) ут-
ворили «Новомєскую» сотню Ніжинсь-
кого нолку. Саме тоді, в середині ХУП 
ст., з'явилася в «Новому місті» дерев'яна 
православна церква, котра простояла там 
понад 100 років. Ці перекази підтвер-
джуються і документальними джерела-
ми. Тривалий час у церкві зберігалася 
книга «Огородок» з повчальними духов-
ними текстами, па якій містилась при-
писка від руки; «Року Божого 1673 от-
менил раб Божий Ларион Верхоглаз й 
падал на церковь Божую Новомєскую». 
Отже, в той час храм вже активно діяв*. 

У середині XVIII ст. парафіяни Спа-
со-Преображенського храму вирішили по-
будувати нову муровану церкву, її фун-
дамент заклали поруч зі старою дерев'я-
ною будівлею. Та коли збудували новий 
храм, то па місці вівтаря попереднього 
спорудили невеличку капличку. 1782 року 
її бачив на власні очі відомий дослідник 
О.Шафонський, автор «Чернігівського 
намісництва топографічного оиису»^. 

Про обставини будівництва цегляної 
церкви Преображення Господнього діз-

Проект реставрації 

паємося з матеріалів українського мистец-
твознавця Федора Ернста, людини трагі-
чної долі, вченого, репресованого в роки 
сталіпщипи за наукову цікавість до історії 
української культури. 1923 року він 
відвідав Ніжин та обстежив ніжинські 
храми. За свідченням вченого, в іконос-
тасі Спаської церкви містилася мідна дош-
ка з таким написом: «1748 заложепа за 
священнонамеспика крестового Феодора 
Савицкого, сооружена сия церковь 1757-
го, за священников Даниила и Николая 
Савицких и ктитора Петра Сполатьбога. 
Писал и золотил икоиостас Йван Демиа-
нович Веснииский, а нлатил деньги грек 
Павел Артенов, которьій сделался слен»^. 

Новозбудований цегляний храм мав три 
престоли: головний — па честь Преобра-
ження Господнього та два додаткових — 
на честь Введення Богородиці та Тихві-
нської її ікони. 

Надзвичайію цікавим і оригінальним в 
архітектурному плані є зовнішній вигляд 
храму: тут вдало поєднано хрещатий план 
будівлі з лінійним розташуванням бань. 
Три круглих барабани храму розташовані 
вздовж осьової лінії будівлі та увінчані 
стрункими бароковими верхами з двома 
заломами, характерними для традиційної 
архітектури України ХУП —ХУІП ст. 

У ХУІП ст. при храмі діяли школа та 
шпиталь, що утримувалися коштом гро-
мади та за рахунок пожертвувань. 

Про внутрішнє оздоблення храму сьо-
годні ми знаємо мало. Відомо, що, окрім 
гарного іконостасу, всередині церкви зна-
ходилася добре оздоблена срібна гроб-
ниця, а стіни були розмальовані місцеви-
ми ікопописцями. 1852 року всі розписи 
храму, за винятком нижнього ряду ікон, 
були перемальовані художником Фомою 
Коконовим. А впродовж 1853—1857 рр. 
із західного боку до храму прибудували 
теплу церкву з високою триярусною 
дзвіницею. 
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Інтер'єр храму 

Храм було розширено ще 
двома престолами — на честь 
Казанської ікони Божої Ма-
тері та Різдва Іоанна Пред-
течі. Тоді ж було змінено і 
зовнішній вигляд храму, 
відповідно до смаків того 
часу: стрункі барокові верхи 
замінили класичними на-
нівсферичними. Усі ці робо-
ти проводилися коштом відо-
мого в Ніжині мецената і бла-
годійника, купця 2-ї гільдії Михайла Сте-
пановича Бєдіпа (Біди)''. 

За традицією Спасо-Преображенська 
церква була своєрідним духовним осеред-
ком ніжинських ремісників: саме в ній 
зберігалися цехові реліквії — знаки та 
прапори ремісішчих об'єднань. 

Подія 17 травня 1861 року назавжди 
пов'язала Ніжинську Спасо-Преобра-
жепську церкву з ім'ям Тараса Григоро-
вича Шевченка. Під час перевезешія тіла 
поета в Україну жалобна процесія зупи-
нилася в Ніжині, і тут, па маіідапі перед 
Спасо-Преображепським храмом від-
булася велелюдна панахида над труною 
Великого Кобзаря. Про те, як зустріча-
ли в Ніжині процесію, що супроводжува-
ла тіло генія українського народу, дізнає-
мося зі спогадів сучасників — М. Бі-
лецького, Л. Глібовата В. Толбіна. 

Жалобну процесію, що супроводжува-
ла труну, біля міської застави урочисто 
зустріли представники місцевої ііггелі-
гепції, ремісники з розгорнутими цехо-
вими прапорами й хорогвами, студенти 
Ніжинського ліцею кн. Безбородька та 
і імназисти. Колісницю з труною провез-
ли Московською вулицею та ввезли в 
огорожу Снасо-Преображепської церкви. 
Після панахиди, яку відправили соборію 

Спаси-Прсображенська церква 
після перебудови XIX ст. 

ніжинські священики па чолі з прото-
ієреєм Федором Бордоносом,законовчи-
телем Ніжинського ліцею, студенти при-
кріпили до віка трупи віпки й квіти. Цер-
ковна процесія супроводжувала трупу з 
тілом Кобзаря через усе місто по Го-
голівській та Київській (тепер вул. Шев-
ченка) вулицям до самої застави па Киї-
вському виїзді'. 

1991 року на нам'ять про цю сумну 
подію ніжипці встановили біля Снасо-
Преображенського храму пам'ятний знак. 

Бурхливі події XX століття позначи-
лися й па долі Спасо-Преображепського 
храму. З 1924 р. у ньому правила служ-
бу Божу іромада Української Автокефаль-

- . -.-.'.г^г'Чі.,,. . 

В І С Н И К 2002 № 1 — 2 53 ПАМ'ЯТКОЗНАВСТВО 



иої Православної Церкви. Після розпра-
ви у 1930-х роках над «автокефаліста-
ми» войовничі атеїсти добралися й до 
самого храму. Снасо-Преображенську 
церкву було закрито, а в ній розташува-
ли військовий склад. Як розповідають 
старол<или, влітку 1941 р., коли місто 
залишали підрозділи Червоної а]змії, то 
приміщення церкви разом з військовим 
майном просто спалили. А після війни, 
иаирикіиці 1950-х років, з допомогою ви-
бухівки знищили дзвіницю та теплу цер-
кву, які буцімто заважали рухові транс-
порту. 

Смертельна загроза нависла на/д самим 
Снасо-Преображенським храмом 1960 
року, коли тодішній секретар Ніжинсь-
кого міськкому компартії П. Чаус та го-
лова виконкому міськради Л. Гузієпко 
звернулися до Голови Ради Міністрів 
УРСР з листом за номером 307, у якому 
повідомляли, що існуючі в Ніжині цер-
ковні споруди (серед них і Снасо-Преоб-
раженський храм) «своим внешним ви-

Пам 'ятний знак 
на місці панахиди за Т. Г. Шевченком 

дом обезображивают город, что вьізьіва-
ет сираведливое возмущеиие обществеп-
пости». Чиновники нрононували виріши-
ти проблему нестачі коштів на реставра-
цію храмів за допомогою ... бульдозерів. 
Вони просили дозволу на «розборку» 
аварійних церковних будівель, в тому 
числі — і на знищення Снасо-Преобра-
жепської церкви. Дякувати Богові, але 
цей бульдозерний задум не здійснився. 
Рада Міністрів дозволу на руйнування 
пам'яток не дала, зазначивши, що всі 
вони мають неабияку історико-культур-
ну цінність'\ 

Сьогодні ми переживаємо складний і 
суперечливий, але безупинний процес 
відродження духовності. Один за одним 
відкриваються нравославін святині. 1998 
року Снасо-Преображепський храм був 
повернутий церкві. Вже розроблено про-
ект реставрації храму. Проте загроза руй-
нування все йде тяжіє над цією святи-
нею. Цього разу храм може загинути ос-
таточно не від руки войовничих безбож-
ників, але від банальної економічної скру-
ти. Громада не має коштів на здійснення 
ремонтію-реставраційних робіт. Спільни-
ми зусиллями громади, випускника Киї-
вської Духовної Академії настоятеля свя-
щеника о. Віталія Філозофа, нинішнього 
міського голови Ніжина Михайла Васи-
льовича Приходька та місцевих нід-
нриємців вдалося поставити риштування 
довкола храму. Але подальше відрод-
ження шевченківської святині в Ніжині 
неможливе без участі й допомоги гро-
мадськості України та органів державно-
го управління. 

Громада звертається до всіх, хто може 
допомогти відродити храм — шевченкі-
вську святиню, пам'ятку архітектури 
ХУПІ століття, зробити свій внесок у 
цю велику справу! 

Відбудуємо храм всім миром! Будемо 
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ВДЯЧНІ за допомогу у в ідродженні цієї 
святиііі українського народу. 

Наші реквізити: 
Свято-Преображенська парафія 

УПЦ КП 
Чернігівська обл., 16608, м. Ніжин, 

вул. Московська, 7; 
код 21396404, р/р 26006278 

в Ніжинській філії АППБ «Аваль», 
МФО 353531 
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ЛеонідЯСКЕВИЧ 

ЛЬВІВСЬКІ ВОРОТА БІЛЯ ЦЕРКВИ «СКОРБОТНОЇ» 

Ще у 1866 році біля церкви «Скорбот-
ної» стояли Тріумфальні ворота. Цю на-
зву вони зберегли з XVII століття, коли 
через них в'їхав до Києва Богдан Хмель-
ницькиІ4. Тоді, у 1649 році, на Різдво 
Христове гетьман, залишивши Замостя, 
вирішив з'явитися у столичному місті. 
Його урочисто вітав народ. Біля Со-
фійського собору його зустрічали патрі-
арх Єрусалимський Паїсій, 
який величав Б. Хмельниць-
кого «новим Мойсеєм» за 
визволення України з поль-
ської неволі, митрополит Киї-
вський Сильвестр Косів з 
духовенстізом, професори Ки-
єво-Могиляиської Академії, 
магістрат м. Києва. 

Православна Церква Схо-
ду багато зусиль докладала 

Церква Стрітення Господнього 
на Житомирській вулиці 

у Києві 

до того, щоб Україна визволилась від 
католицької Польщі. Патріарх Єруса-
лимський Паїсій, митрополит Коринфсь-
кий Йосип, митрополит Назаретський 
Гавриїл просили московського царя, який 
займав позицію невтручання, надати до-
помогу православній Україні. 

Стаповииде православних в Україні у 
XVI столітті було настільки принизли-
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